

• 科普专栏 •

宝宝便秘了宝妈该如何来应对

袁 媛

长宁县中医院 四川宜宾 644000

〔中图分类号〕 R57

〔文献标识码〕 A

〔文章编号〕 2095-7165 (2021) 05-097-01

对于宝宝来说，各方面机能尚未完全发育的时候，消化系统也较弱，所以便秘是宝宝非常多见的一种情况，主要是指大便变得干燥且较硬，每次排便的间隔时间很久，或者在排便的时候比较困难，主要因素有很多，其中一种是功能性便秘，在经过一系列调整以后是能够治愈的，而另一种就是身体因素，先天性肠道畸形而引起的便秘，一般调理是不能治愈的，需要介入外科守护才能治疗，但通常宝宝便秘都属于第一种情况。

1 宝宝便秘的主要因素分析

对于小月龄宝宝，便秘的主要因素就是食物成分不适宜，例如食物中含有的蛋白质太多，但糖分较少，肠发酵降减少导致发酵受到影响，大便主要为碱性并且干燥，另外如果奶粉中酪蛋白含量高，粪便中就会有很多钙皂不能溶解，这也是导致便秘的主要因素。同时，宝宝如果的食量太少，通过消化道分解以后，能够到达肠道的残渣较少，所以大便的频次也会相对更少，长期饮食量较少就会导致宝宝营养不良，身体肠肌和腹肌力量不足，肠道蠕动也会变得更慢，引起顽固性便秘。生活习惯和饮食、排便不规律，宝宝的排便反射未形成，或者肠肌功能异常都是便秘的基本因素，而排除生理因素，宝宝如果有遗传代谢性疾病或者先天性巨结肠都会引起便秘。

2 宝宝便秘的主要表现

一般便秘主要是指距离上次排便时间超过 48 小时，但应该注意观察宝宝的排便形状，如果宝宝几天才排便，但是排便时也没有任何不适，大便形状和颜色都正常，那么就可能是“攒肚”，是比较正常的一种现象。有的新生儿时期就会存在便秘的情况，而如果宝宝排便比较痛苦，大便颜色呈黑褐色，间隔 2-4 天才排便，且大便干燥且硬，在排便时因为不适或疼痛而不停哭闹，或者双腿交叉、扭动身体。长此以来，宝宝每次排便都很痛苦，那么就会出现恐惧心理，害怕排便，由此形成恶性循环。新生儿一般的便秘都是属于功能性便秘，但有的家长没有引起重视，才导致病情更加严重，如果便秘时间比较长，宝宝的胃口就会变得一般，食欲不振、腹胀、腹痛、睡眠质量不好等情况，同时还可能导致肛裂或脱肛，因此家长需要特别关注，引起重视，时刻关注宝宝的排便情况，发现有便秘应及时治疗。

3 宝宝便秘宝妈应怎样应对

首先来说，就是调整宝宝的饮食结构，针对母乳喂养的宝宝，一般是因为母乳总量较低而引起的便秘，如果发现宝宝的体重增长较慢或者不增长，且在喂养过后还会啼哭，那么一般就是母乳不足，此类情况只需要让母乳量增加即可缓

解，另外宝妈也需要注意饮食，不能食用辛辣、高脂肪、油腻、油炸或者高热量的食物，另外多吃粗纤维食物，母乳中蛋白质吸收太多也是便秘的主要因素。针对奶粉喂养的宝宝，便秘的几率会更高，因为奶粉中的牛奶酪蛋白含量较多，所以宝宝大便会相对干燥，家长如果没有按照奶粉冲调的比例要求应合理改善，或者通过降低奶量，让糖量增加来适当缓解，并且注意给宝宝增加饮水量，两顿奶之间一定要补充水分。对于 4 个月以下的宝宝，可以将奶糕加至牛奶中，如果是 5 个月以上的宝宝，就可以通过辅食来缓解，将青菜、菠菜、卷心菜等切碎放至米粥中，让宝宝多吃蔬菜米糊可缓解便秘。

如果是已经加入肉类的宝宝，倘若肉类的时食用量太多也会导致便秘，所以宝妈在喂养的时候注意的饮食均衡，合理搭配荤素，一岁的宝宝大部分辅食已经可以吃了，各肉类、蛋和蔬菜都可以，但不能太早给宝宝家属成人的调味剂和食物，特别是肉类，摄入量不能太多，如果肉量多水果蔬菜少，身体会缺乏维生素，如果出现便秘，宝妈应减少肉类的总量，多给予蔬菜和水果，对于挑食的宝宝应纠正，胡萝卜、西兰花都是很好缓解便秘的食物，另外多给宝宝吃粗纤维食物，不能放过多的调味剂，可适当加一点点盐调味，一般在 2 天就可缓解。

还有家长害怕宝宝缺乏营养，给宝宝吃营养品或者补品，还有每天的鸡蛋量太多，但宝宝的肠胃功能和消化功能较弱，所以过度的补反而会害了宝宝，消化会有负担，长此以来当然会便秘，因为对成人来说，长期食用高蛋白食物也不能完全消化，所以饮食应均衡摄入，切忌单一饮食。

另外，因为生活压力的增加，大部分家长都要工作，宝宝一般是爷爷奶奶、外公外婆带，而老年人的精力肯定不如年轻人，因此和宝宝的互动也会较少，出门活动也会较少，所以宝宝运动量可能不足，肠胃的蠕动功能也会较差，导致大便在肠道堆积，宝妈可以在有限的时间内多和宝宝做游戏消耗精力，或者增加室外活动，小月龄的宝宝可以做被动训练，也就是抚触，多让宝宝在地上爬行，整体增加宝宝的运动量。

宝宝运动量增加的同时，饮水量也要适当增加，在比较干燥的秋季和炎热的夏季，宝宝的饮水量应该比冬季更多，如果宝宝不爱喝水，可在水中放入适当葡萄糖，让水有一点点甜即可，另外可以多吃水分含量多的食物，让宝宝身体含水量增加。

如果采用上述方式，宝宝的便秘还是没有缓解，而又能明确是因为饮食不当导致，那么就可以将辅食停止，最近几年采取奶粉或者母乳喂养，再给予适当蔬菜和水果，并且给予开塞露，能够缓解宝宝的痛苦，必要时可就医检查。